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1. Studienbeschreibung

Auftraggeber Radio Wien

Thematik Sport und sportliche Vorbilder

Zielgruppe
WienerInnen und NiederösterreicherInnen (Speckgürtel) 14-65 Jahre, 
repräsentativ nach  Alter, Geschlecht, Region und Schulbildung

Stichprobenmethode Panel-Umfrage 

Nettostichprobe 300 Computer Assisted Web Interviews

Interviewdauer ca. 3 Minuten

Responserate 56% 

Feldzeit 14.09.2012 – 17.09.2012

Zitierangabe: bitte zitieren Sie die Studie wie folgt: 
Umfrage von meinungsraum.at im Auftrag von Radio Wien
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2.1 Sport: 6 von 10 betreiben regelmäßig Sport
Betreiben Sie regelmäßig Sport?
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300
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vgl. Österreich repräsentative Studie (2012):
68% betreiben zumindest 1-2 Mal pro Monat Sport
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2.2 Sportverein: ein Viertel der Sportler ist in einer Sportvereinigung
Sind Sie Mitglied in einer Sportvereinigung?
Einfachnennung, Angaben in %, n = 180, Personen, die regelmäßig Sport betreiben
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14,4% alle Österreicher sind Mitglieder in Sportvereinigungen
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2.3 Motivation: 7 von 10 definieren ihre Ziele selbst
Was motiviert Sie am meisten dazu, Sport zu betreiben?
Einfachnennung, Angaben in %, n = 180, Personen, die regelmäßig Sport betreiben
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2.4 Vorbilder: 2 von 3 haben keine Vorbilder
Wer sind Ihre Vorbilder, was den Sport betrifft?
Mehrfachnennung, Angaben in %, n = 180, Personen, die regelmäßig Sport betreiben
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2.5 Vergleiche: 6 von 10 vergleichen sich mit sich selbst 
Mit wem vergleichen Sie Ihre Leistungen beim Sport?
Mehrfachnennung, Angaben in %, n = 180, Personen, die regelmäßig Sport betreiben
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2.6 Bewunderung: jede/r Zweite nennt keinen Sportler
Nennen Sie einen Sportler, den Sie bewundern:
Spontane Nennung, Angaben in %, n = 300
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2.7 Eigenschaften: Disziplin und Durchhaltvermögen sind bewundernswert
Was finden Sie an einem Spitzensportler im Allgemeinen besonders bewundernswert?
Mehrfachnennung, Angaben in %, n = 300
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Summary
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3. Summary -1

Von 14. bis 17. September 2012 wurden insgesamt 300 Personen aus Wien/Speckgürtel zum Thema „Sport und sportliche 
Vorbilder“ online befragt.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Sport:

o 6 von 10 WienerInnen (60%) betreiben regelmäßig Sport. Die Männer sind hier mit 62% etwas stärker vertreten als die 
Frauen (58%). Auch höhere Bildungsschichten (Matura und höher 68% vs. 54% ohne Matura) scheinen eher regelmäßig Sport 
zu betreiben als Personen mit niedrigerem Bildungsniveau.

o Unter jenen Wienerinnen und Wienern, die regelmäßig Sport betreiben sind immerhin knapp ein Viertel (24%) Mitglied in einer 
Sportvereinigung. Auch hier zeigt sich wieder der deutliche Unterschied über das Bildungsniveau: 30% der Personen mit 
Matura (oder höher) sind Mitglied in einer Sportvereinigung. Es scheint auch einen Zusammenhang mit dem Alter zu geben: 
die älteren Befragten (50 + Jahre) sind nur mehr zu 16% Mitglieder in einer Sportvereinigung.

Motivation und Vorbilder der Wiener SportlerInnen:

o Befragt man die Wienerinnen und Wiener, die regelmäßig Sport betreiben, zu ihren Motiven, sind es eindeutig die eigenen 
Ziele. 71% dieser Befragten geben eben an, dass Sie selbst definierte Ziele am meisten motivieren. Für 27% sind es Freunde, 
mit denen der Sport gemeinsam betrieben wird, die die Motivation bringen. Abgeschlagen an letzter Stelle, mit nur 2%, liegen 
„Vorbilder“. Vorbilder scheinen die Wiener SportlerInnen also eher nicht zum Betreiben von Sport zu motivieren.

o Ein Drittel der Wiener SportlerInnen haben sportliche Vorbilder: 25% geben an, dass sie entweder einen derzeit aktiven 
Sportler (15%) oder einen Spitzensportler aus der Vergangenheit (10%) als Vorbild haben. 17% nennen einen Hobbysportler 
aus dem näheren Umfeld als konkretes Vorbild, was den Sport betrifft. Allerdings geben 65% der sportbetreibenden 
Wienerinnen und Wiener an, dass sie keine sportlichen Vorbilder haben.

o 60% der regelmäßig sportbetreibenden Befragten vergleichen ihre Leistungen mit den eigenen, bisherigen Leistungen. Es wird 
also von Sportlern die eigene (Weiter-)Entwicklung beobachtet. 28% der Befragten Wiener Sportler und Sportlerinnen 
vergleichen die eigenen Leistungen auch mit Menschen, mit denen Sie gemeinsam Sport betreiben. 27% vergleichen die 
eigenen Leistung gar nicht.
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3. Summary -1

Idole:

o Haben die Wiener und Wiener SportlerInnen die sie bewundern? Jede/r Zweite nennt, offen gefragt, keine(n) konkrete(n) 
SportlerIn die/der bewundernswert wäre.
10% der Befragten geben an Hermann Maier zu bewundern. Der am besten platzierte aktive Sportler, Usain Bolt, liegt mit 3% 
bereits deutlich abgeschlagen am zweite Rang. Der erste heimische, aktive Sportler ist mit 2% Benjamin Raich. 
4% der befragten WienerInnen nennen „Fußballer“ im allgemeinen, 2% nennen „Behindertensportler/ Paralympicsteilnehmer“ 
im allgemeinen als bewundernswert. 

SpitzensportlerInnen

o Das bewundernswerte an SpitzensportlerInnen ist für die Befragten vor allem die Disziplin (70%), das Durchhaltevermögen 
(64%) und der Wille zum Sieg (47%). Eigenschaften wie Talent (39%), Fairness (32%) oder Teamgeist (24%) liegen hier eher 
zurück. Gar nur 20% bewundern Bescheidenheit an SpitzensportlerInnen.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Fazit:

60% der Befragten geben an, regelmäßig Sport zu betreiben. Rund ein Viertel der Wiener SportlerInnen sind 
Mitglieder in einer Sportvereinigung. Motivierend ist für die Wiener SportlerInnen vor allem der Vergleich mit der 
eigenen Leistung (60%) bzw. das stecken von eigenen Zielen (71%). Sportler lassen sich weniger durch andere 
(Vorbilder) zum Sport motivieren. Nur jede(r) Zweite bewundert konkret eine(n) SportlerIn.



Seite 16Radio Wien – September 2012

Stichprobenbeschreibung
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4.1 Stichprobenbeschreibung

Geschlecht

Häufigkeit Prozent
männlich 156 52,0
weiblich 144 48,0
Gesamt 300 100,0

Alter

Häufigkeit Prozent
14 - 19 Jahre 21 7,0
20 - 29 Jahre 66 22,0
30 - 39 Jahre 66 22,0
40 - 49 Jahre 72 24,0
50 - 59 Jahre 51 17,0
60 - 65 Jahre 24 8,0
Gesamt 300 100,0

Schulbildung

Häufigkeit Prozent
Volks-, Hauptschulabschluss (Pflichtschule) 57 19,0
Berufsschule/Lehre, Fach/Handelsschule (ohne 
Matura) 120 40,0

Matura (AHS/BHS) 63 21,0
Kurzstudium, College, FH (Fachhochschule) 30 10,0
Hochschule, Universität 30 10,0
Gesamt 300 100,0

Region

Häufigkeit Prozent
Bezirk 1, 4-9 35 11,8
Bezirk 2, 3, 20 42 14,0
Bezirk 15, 16, 17, 18, 19 53 17,5
Bezirk 12, 13, 14, 23 49 16,4
Bezirk 10, 11 38 12,7
Bezirk 21,22 45 14,9
Speckgürtel 38 12,7
Gesamt 300 100,0
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5. Rückfragen/Kontakt

Studienleitung: Roland Führer

Tel: +43 (0)1 512 8900 14

Mobil: +43 (0) 676 940 39 45

Mail: roland.fuehrer@meinungsraum.at 

Web: www.meinungsraum.at


